对话AI李时珍 体验非遗项目

武汉中医药文化大集 将药草香融入烟火气

"这个'AI李时珍'能听懂武汉话,快来和它聊天""这边可以体验温灸刮痧,刮完颈椎就不痛了""去那边,有中药茶和人参咖啡喝"……10月19日,2024年武汉市中医药文化宣传周活动在江汉区常青人才公园启动。

公园变身健康集市,中医专家组团提供免费健康咨询、AI李时珍陪聊中医药健康话题,还可试饮中药茶饮和欣赏中医药文创,吃喝玩乐、养生健康一站式满足。逾万名市民热情参与活动,不少市民带着老人、牵着孩子,组团前来沉浸式体验中医药传统文化魅力。

魅力。
"发展中医药要有'我主人随'的自信,乘势而上、顺势而为。"活动伊始,中国工程院院士、国医大师张伯礼通过视频的方式,分享对本次活动的美好期望和对中医药文化传承与创新的独到见解,号召大家共同推动中医药文化广泛传播与深入普及。

据介绍,本届文化宣传周活动以"赓续荆楚岐黄薪火 发掘汉派中医文化"为主题,旨在提升居民中医药健康素养,营造浓厚的中医药发展氛围,持续推广"汉派"中医药文化品牌,推动全市中医药高质量发展。

真香! 留学生组团来赶中 医药文化大集

"一到活动现场,就有位非洲小伙 冲我笑。仔细一看,他额头上还扎着银 针,正在医院的展位上体验针灸。空气 中飘荡着浓浓的药草香,这场景太令人 难忘了。"特意从武昌杨园赶来参加活 动的刘女士说,后来得知这是湖北中 医药大学的留学生,和他一起组团来 感受中医药传统文化魅力的,有来自 加拿大、老挝、阿尔及利亚等国家的留 学生同学,"越来越多的国际友人被中 医药'圈粉',我想想还挺自豪。"

当天活动现场设置有医疗机构服务区、中医适宜技术体验区、中医药非遗展示区、中药企业展示区、省内协作区等特色展区,来自省中医院、市中西医结合医院、市中医医院、武汉儿童医院等多家医院及社区卫生服务中心的中医专家团队,组团提供中医药健康咨询及服务。刘女士找武汉中医大师刘爱民把了脉,在市中医医院的体验区感受了头部刮痧,还试喝了玫瑰润颜茶、秋梨膏等中药养生产品,收获颇丰。

一道能缓解秋燥的二冬膏,从开方、备料、浸泡到熬制、沉淀、收膏,要经历7天时间慢工细作。"小小膏滋背后,有这么多讲究。"在国家级非遗项目"汉派彭银亭中药炮制技艺"展位,市民王先生对源自非遗技艺制作的中药膏滋印象深刻。

更令他惊喜的是,闻香寻至江夏 区纸坊街社区卫生服务中心展位,敦 实的紫砂罐里炖着养生汤,一道汽锅 虫草甲鱼汤、一道八宝土鸡汤,都是适 宜秋季滋补的药膳。"平时在家煨汤也 会放点红枣、枸杞,没想到除了增香提 味,还能补血开胃。"王先生说,原以为 自己对中医药"不感冒",现在看来有 当"铁粉"的潜力,因为"中医药文化一 直在我们的生活细节里"。

37度里健康部落是长江健康融



10月19日,市民纷纷前来参加2024年武汉市中医药文化宣传周活动。



10月18日晚,江汉区常青人才公园,"AI李时珍"提前入场并接受"测试"。



10月19日,小朋友体验中医疗法。

媒面向市民设立的公益导诊咨询服务 群。当天,在该展台,市民通过参与互动打卡活动,领到艾草锤、养生壶、草本茶、膏药贴等中医药养生健康好礼800份。

好"闪"! 中医AI数字人能 听懂武汉话

宽袍大袖,鹤发童颜,能用武汉话聊天。活动现场,首次在武汉露面的AI李时珍受到市民喜爱。这是由长江日报传媒集团与腾讯集团共同制作的健康数字人一体机,是基于腾讯医疗大模型、云计算等新技术搭建的AI智能助手。它深谙各类中医药文化知



市民体验国家级非遗项目"汉派彭银亭中药炮制技艺"产品。



10月19日,外国友人"组团"前来体验中医适宜技术。

识,还能听懂武汉话,机智又接地气。

"秋天适合喝哪几种润燥茶?"市 民刘爷爷用武汉话提问,AI李时珍迅 速给出答案:决明子茶、菊花茶、玫瑰 花茶、百合花茶、金银花茶都可以!刘 爷爷连连夸奖:"这个机器人不得了, 问么斯(什么)都能答得上来!"

将手放到仪器上,对着摄像头伸出舌头,电脑就能自动检测、分析,完成中医"脉诊、面诊、舌诊、问诊"四诊合参,为医生诊断提供智能化辅助。这样的中医AI辅助诊疗系统,融合了传统中医药与现代人工智能技术,成为现代中医医师的好帮手。武汉药安堂将该院的"医葫芦"中医AI辅助诊疗系统搬到活动现场,引来不少市民

排队尝鲜。

当天,长江日报5G直播车在现场搭建起移动的"本草直播间",邀请医疗机构、中药龙头企业以及非遗传承人上线实时互动,通过现代化的传播方式,向网友传递中医药健康养生理念。11场健康直播吸引全网超过300万人次打卡点赞。

本次活动为期一周。未来几天,全市各区、各医疗卫生机构还将设置多个分会场,积极开展内容丰富、形式多样的中医药宣传活动,引导全社会支持和参与武汉市中医药文化的传承和发展,提升中医药发展"新活力"。

文/记者王春岚 李慧紫 图/柯志刚